
Rudolf Mencin: 

Deklaracija slovenskega učiteljstva 
iz leta 1926. in njene miselne osnove 

politična stranka. Razumljiva je le iz globlje
ga pojmovanja ideje narodne skupnosti. So 
prizadevanja in vrednote, ki preko in mimo 
vseh socialnih, političnih in kulturnih na
sprotij zelružujejo vse stanove in razrede in 
jih mora narod kot celota zastopati, če hoče 
obstati. Kdor te nujnosti ne priznava, ne čuti 
narodno. Ideja narodne skupnosti je vodilna 
ideja vsakega malega, politično zrelega naro
da. Misel stanovske skupnosti ni nič drugega 
kakor svojsko uveljavljenje te ideje na do
ločenem področju. Le iz te ideje bo zajemala 
svojo moč in svojo prihodnost. Stanovska 
prizadevanja morajo imeti svoje opravičilo v 
prizadevanjih narodne skupnosti Stanovsko 
združenje mora poudarjati to, kar je vsem 
stanovskim tovarišem skupne, kar jih druži, 
ne kar jih loči. Kar ni vsem stanovskim čle
nom skupno, ne spada v stanovski program. 
Naloga stanovskega združenja je, da vzgaja 
svoje članstvo k zavesti odgovornosti do na
rodne celote, k pravemu tovarištvu in duhov
ni strpnosti, k razumevanju narodnovzgojnih 
nalog učiteljstva. Politična moč združenja je 
v solidarnosti vseh članov na zunaj, v tem, 
da vsak člen, kjer koli se javno uveljavlja, 
zastopa v stanovskih zadevah stališče in za
hteve svojega združenja in da svojegr. vpliva 
nikjer ne izrablja v svoj prid na škodo sta
novski stvari in na škodo stanovskega to
variša. 

Ljudska misel. 
Kakor v ideji narodne skupnosti, mora 

koreniniti stanovska misel v ljudski ali de
mokratični misli. Le v demokratični svobodi 
lahko izpolnjuje stanovsko združenje svojo 
polno nalogo in predstavlja pomemben poli
tični činitelj. Vsak diktatorski ali avtoritaren 
režim mora nujno ponižati stanovsko združe
nje v orodje svojih prizadevanj in mu vzeti 
svobodo samostojnega ukrepanja in ves poli
tični vpliv. Le svobodno', od političnih strank 
in režimov neodvisno stanovsko združenje 
lahko z uspehom služi svojemu namenu: 

da zastopa koristi, pravice in politične 
svobodščine svojih članov in jih vzgaja k po
litični zrelosti in stvarnosti, da omejuje po
seganje političnih strank na področja, kier 
niso pristojna, in postane v tem smislu nekak 
regulator političnega življenja. 

Stanovska združenja so poklicana, da 
ustvarijo protiutež totalitarnim prizadeva
njem političnih strank, ki hočejo zajeti vsa 
področja javnega življenja, tudi tista, ki mo
rajo iz stvarnih razlogov po načelu ekonomije 
narodnih sil ostati politično nevtralna. 

Učiteljsko stanovsko združenje mora za
to brezpogojno varovati načelo demokratič
nosti na zunaj in znotraj, vzgajati mora svo
je članstvo h globljemu pojmovanju demo
kratične misli, opusti naj vsako misel na du
hovno uniformiranje svojega članstva in vsa
ko misel na Vsiljevanje nazorov, ki so stvar 
svobodnega prepričanja. 

Svojo moč in veljavo bo iskalo učitelj
stvo v tesnem naslonu na ljudstvo in v delu 
zanj. Zato naj pospešuje stanovsko združe
nje vsako prizadevanje učiteljstva po zbliža
nju z ljudstvom, po spoznavanju njegovih 
razmer in potreb. Kar je ljudstvu sveto, naj 
mu bo nedotakljivo. Nikdar v nobenem pri
meru in z nobenim režimom se ne sme po
staviti proti ljudstvu, ampak biti mora eno z 
njim v vseh velikih vprašanjih njegovega živ
ljenjskega obstoja. 

III. Stanovska združenja v demokraciji 
prihodnosti. 

S postavitvijo teh načel je ubralo učitelj
stvo novo, svojo pot v stanovski politiki. Tu
di v tem oziru je bilo gibanje duhovnorevo
lucionarnega značaja in je prehitelo splošni 
razvoj za dolgo vrsto let. 

Danes postaja že marsikomu jasno, da 
pripada neodvisnim stanovskim in strokov
nim organizacijam v demokraciji prihodnosti 
pomembna naloga, da poleg drugih oblik uve
Ijavljenja ljudske volje ustvari pogoje za 
pravo demokratično življenje. Demokratične 
oblike vladanja preživljajo tlanes svojo krizo, 
a ta se ne dotika ideje same, ta je večna. 
Iskala in našla bo nove, svojemu bistvu in 
spremenjenim razmeram ustrezajoče oblike 
ljuelskega zastopstva kot dopolnilo političnih 
ljudskih zastopstev, in med njimi bodo imela 
neodvisna stanovska in strokovna združenja 
svojo važno vlogo kot sestavni deli nove de
mokracije. 

S stanovsko zamislijo avtoritarnih, vlada
vin nima ta stanovska misel prihodnosti nič 
skupnega. Stanovska misel kot vodilna dr
žavnopolitična misel je protislovje v samem 
sebi. Na tej osnovi ne more živeti nobena dr
žava niti en dan. Stanovska misel, ki ne iz
haja iz narodne in ljudske misli, je separa
tistična, tesna in nekonstruktivna in more 
služiti samo kot plašč za prikrivanje drugih 
prizadevanj. Avtonomnost stanovskih zdru
ženj v diktatorskih ali avtoritarnih režimih je 
gola umišljava. 

Stranke in režimi, ki neodvisnosti stanov
skih in strokovnih združenj ne upoštevajo in 
jih skušajo vključiti v svoj sestav, dokazu
jejo s tem svoja neljudska, avtoritarna pri
zadevanja in načrte. 

Vsako odmikanje stanovske organizacije 
od demokratičnih osnov je izdajstvo prave 
stanovske misli. 

IV. Deklaracijsko gibanje in država. 
Le iz trdne vere v pravičnost svoje Stvari 

in zrelega presojanja političnega položaja so 
zajemali duhovni voditelji gibanja moč, da so 
vztrajali na začrtani poti do konca. 

I. Duhovno revolucionarni značaj deklaracij

skega gibanja. 
Stanovsko politično gibanje slovenskega 

učiteljstva, ki je dobilo svoj najvidnejši izraz 
s sprejetjem "Stanovsko politične izjave na 
veliki pokrajinski skupščini v Celju leta 
1926., je bil upor slovenskega učiteljstva zoper 
šolsko politiko slovenskih političnih strank 
in zoper varuštvo stranke nad učiteljskim 
stanovskim združenjem, bil je poizkus du
hovne osamosvojitve učiteljstva od tesne, ne
živi jenjske politične miselnosti in poizkus re
habilitacije učiteljstva za politične grehe pre
teklosti. 

To gibanje se je moglo roditi le med ob
mejnim učiteljstvom, kjer je imelo že svojo 
predzgodovino. Moglo se je roditi le tam, 
kjer je od nekdaj prevladovala zavest narod
ne in stanovske skupnosti nad politično 
strastjo. 

Misel učiteljske stanovske skupnosti je 
imelo med učiteljstvom vseh obmejnih slo
venskih pokrajin svoje krepko izročilo. Zato 
je našla deklaracija učiteljstva Mežiške doli
ne kot predhodnice celjske deklaracije po
vsod močan odmev 

Neposredni cilj gibanja je bila združitev 
vsega slovenskega učiteljstva v eno stanov
sko zeiruženje in izločitev strankarskih vpli
vov nanj. 

Mlajše učiteljstvo si težko predstavlja, 
kako hudo je trpel ugled učiteljstv?. zaratli 
nesrečne stanovske politike obeh stanovskih 
taborov. Psihološko je bila stanoviska politika 
svobodomiselno usmerjenega učiteljstva ra
zumljiva iz nesrečnih kranjskih političnih raz
mer, stvarno je bila zgrešena in kvarna za 
šolo in učitelstvc 

Slovensko svobodomiselno usmerjeno 
učiteljstvo je prineslo svojo strankarsko ideo
logijo izza predvojne dobe v skupno državno 
stanovsko združenje, kar ga je oviralo, da. bi 
bilo spoznalo svojo zgodovinsko naloge v 
tem združenju. 

Stanovsko politično gibanje je s sprejet
jem celjske deklaracije svojo prvo nalogo iz
polnilo. Slomškova zveza je kot stanovska or
ganizacija prenehala, katoliško učiteljstvo je 
stopilo v skupno državno orgamzacije, stari 
voditelji so se umaknili, stanovsko združenje 
je dobilo novo idejno, izvenstrankarsko 
osnovo. 

Učiteljsko gibanje je pomenilo zlom mo
nopola politično strankarskih ideologij na lo
čevanje, zbiranje in miselno oblikovanje du
hov v javnem življenju. Pomenilo je pojav 
novega činitelja v našem političnem življenju. 
V tem smislu je bilo za tisto dobo pravo re
volucionarno dejanje, revolucionarno pa še v 
drugem smislu, ki je bil manj očiten: kot 
vdor v tradicionalno politično ločitev duhov 
v liberalni in katoliški tabor. 

Razumljivo je, da je zadelo deklaracijsko 
gibanje na močan odpor pri enem delu uči
teljstva. Vmes je poseglo politično časopisje. 
Političnim varuhom učiteljstva to gibanje na
ravno ni moglo biti všeč. Očitali so mu, da je 
opertunistično, idejno brezbarvno. Tudi brez 
sumničenj in izigravanja patriotizma in na
cionalizma pri nasprotnikih ni šle. A uvidev
nost in stvarnost sta zmagali med učitelj
stvom tudi tam, kjer ni bilo popolne jasnosti 
o zadnjih ciljih gibanja. Nasproti starim ge
slom so postavili »deklaraši« svojo novo sta
novsko politično ideologijo. 

II. Vodilne misli stanovske politike. 
Stanovska ideologija nima namena, nado

meščati učitelju  državljanu strankarsko ali 
državnopolitično ideologijo. Učiteljstvo ne 
more biti država v državi. Stanovska ideolo
gija uveljavlja samo na določenem področju 
neka načela, ki pa ne veljajo samo za uči
teljstvo, ampak za vsako stanovsko združe
nje. Stanovska misel učiteljstva izhaja iz na
rodne in ljudske misli. 

Narodna mrsel. 
Stanovska misel v strogo sindikalnem 

pojmovanju je pretesna in preenostranska za 
učiteljstvo, čigar stanovske koristi so neloč
ljive od šolskih, prosvetnih in narodnovzgoi
nih. Pač pa je vsaka prava stanovska organi
zacija politično bojnega značaja, dasi ne v 
strankarskem smislu. Stanovsko združenje 
ima drugo funkcijo v narodu in državi, ko 



Morali so računati z dejstvom centrali
stične ureditve države. Skupna stanovska or
ganizacija vsega državnega učitejstva je bila 
stanoviskopolitična nujnost. Potemtakem je 
moral stanovski program slovenskega učitelj
stva veljati za vse učiteljstvo v državi. Na
loga slovenskega učiteljstva je bila zgodovin
ska in se je dala rešiti le iz zrelega gledanja 
na celotnost življenjskih vprašanj naroda in 
države. 

Slovensko učiteljstvo je stalo pred vpra
šanjem, kako spraviti skupne naloge in sta
novska prizadevanja vsega državnega učitelj
stva v sklad z dejstvom, da živi slovenska 
kultura svoje avtonomno življenje in ima zato 
slovensko učiteljstvo tudi svoje posebne na
loge. Odgovor je mogel biti le ta, da mora 
veljati za stanovsko združenje v malem, kar 
velja za državo v velikem, da mora torej v 
sestavu stanovskega združenja že biti naka
zana zamisel prihodnje ureditve države. 

Za duhovne iniciatorje deklaracijskega 
gibanja je bilo do kraja jasno, da je nrihod
nost države odvisna od izvedbe dejanske ena
kopravnosti Srbov, Hrvatov in Slovencev, 
brez katere ne more biti sporazuma med temi 
tremi narodi. Centralistična ureditev države 
pomeni rušenje njenih osnov. Kulturni unita
rizem je v naši državi do kraja nemogoča 
stvar, a kulturni unitarizem je nerazdružno 
in vzročno povezan s političnim in gospodar

skim centralizmom. Centralizem v državi, 
centralizem v državnem stanovskem združe
nju je zlo. Učiteljstvo mora pripravljati na 
svojem področju psihološke pogoje za zdra
vo sožitje vseh treh narodov, mora pridobiti 
za skupno stanovsko združenje tudi hrvaško 
učiteljstvo in tisti del slovenskega učiteljstva, 
ki unitarizem načelno odklanja. Nehati mora 
ločevanje učiteljstva in državljanov v drža
votvorne in protidržavne elemente. Država 
je organizirana oblika naroda, in stoji v nje
govi službi, je tu zaradi njega in ne obratno. 
Država je v enaki meri država Hrvatov in 
Slovencev, kakor je država Srbov. Hrvati in 
Slovenci morajo kakor Srbi biti subjekt in ne 
objekt državne volje, državni narod v pol
nem pomenu besede. Jugoslovanska misel ne 
sme nikdar biti antiteza slovenske, hrvaške 
ali srbske misli. 

O teh stvareh ni kazalo razpravljati v 
dcklaracijiskem boju, niti ne bi smelo stanov
sko združenje vsiljevati teh nazorov vsemu 
učiteljstvu, saj je večina pripadala demokra
tični stranki, ki je bila strogo unitaristično 
usmerjena. Značilno za uvidevnost prav te 
večine pa je bilo, da je odklonila zahtevo, da 
se sprejme postulat o narodnem in državnem 
edinistvu v deklaracijo, ker se je zavedala, da 
se pojmuje vse preveč kot politično bojno 
geslo unitaristov proti avtonomistom. 

Tudi v tem pogledu pomeni deklaracij
sko gibanje zgodovinsko dejanje in korak 
naprej k ustvaritvi pogojev za trajno ureditev 
in notranjo rast države. 

Vsaj en del učiteljstva je slutil, kako se 
bodo razmere v državi razvijale in da morajo 
prej ali slej dobiti Hrvati, pa tudi Slovenci 
svojo avtonomijo, ker prej sporazuma med 
narodi ne bo. V polni zavesti tega, kaj čaka 
slovensko učiteljstvo v slovenski avtonomiji, 
so to misel sprejeli kot svojo in podredili 
svoje ozke stanovske koristi narodno in dr
žavnopolitičnim nujnostim. Kdor ne pozna 
zgodovine učiteljstva na bivšem Kranjskem, 
se ne zaveda, koliko samozatajevanja in mo
ralnega poguma je bilo treba za tako odloči
tev. To učiteljstvo nima vzroka, sprejemati 
nauke in očitke od politične strani, ki nimajo 
drugega namena, ko lastno odgovornost za 
razmere zvaliti na tuja ramena. 

V. Po končanem boju. 
Gibanje okrog deklaracije je zajelo ve

čino učiteljstva samo na površini. Za glob
lje pojmovanje njenih miselnih osnov niso 
bili med slovenskim razumništvom takrat po
goji nikjer ugodni. Pri večini učiteljstva je 
pač zmagala politična stvarnost in treznost 
nad strankarsko tesnosrčnostjo. Novo vod

stvo združenja je prevzelo odgovorno nalo
go, prenesti načela gibanja v življenje. Marsi
katera plodna prizadevanja spadajo v tisto 
prvo dobo po sprejetju deklaracije. V državni 
organizaciji je našla slovenska stanovska po
litika lep odmev. Niso se uresničila vsa pri
čakovanja, a marsikaj se je obrnilo na bolje. 
Stari rod je dal, kar je mogel. Mlajše učitelj
stvo je bilo poklicano, da odločneje prelomi 
s preteklostjo. Zato je postalo vprašanje uči
teljskega naraščaja in njegove vzgoje osred
nje vprašanje stanovskega združenja. 

6. januar 1929. leta je ustvaril nov poli
tični položaj in je razvoj usmeril drugam. 
Umaknil sem se takrat iz stanovskopolitične
ga življenja, ker so postale zunanje ovire za 
dosledno uveljavljenje deklaracijskih načel 
vedno težje. 

Kot političen činitelj je bila stanov, orga
nizacija izločena. Učiteljstvo kot celota mora 
odkloniti odgovornost za razvoj šolske poli
tike po 6. januarju 1929. Marsikaj se je vr
nilo, kar bi moralo biti za vselej pokopano. 
Kljub vsemu pa ni šlo deklaracijsko gibanje 
mimo učiteljstva brez globokih sledov. Iz 
njegove idejne vsebine zajema stanovska or
ganizacija še danes svojo moralno moč, in 
pride čas, ko se bo deklaracijska misel ob 
spremenjenih zunanjih pogojih zopet lahko 
svobodno razmahnila. 


